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Classe 2^B Scuola Secondaria di San Polo di Piave

Premio per la Miglior giuria scolastica
Martedì 5 novembre 2013, alle ore 15.00, presso l’Aula Magna dell’Istituto Santa Caterina di  Pisa, si è svolta la Cerimonia di Premiazione dell’ EroeMaiCantato n. 5 assegnato ad Athos Mazzanti, reduce della Seconda Guerra Mondiale che si è molto distinto con atti di valore salvando numerose vite umane.
L’EroeMaiCantato è un premio biennale nato nel 2002 da un’intuizione della professoressa Rosanna Prato; esso è stato pensato per fornire alle giovani generazioni modelli ricchi di significato etico, avendo per scopo la loro formazione civile, affinché gli italiani di domani si rivelino uomini e donne migliori di quelli di oggi.

Alla cerimonia di premiazione ha partecipato anche una piccola delegazione della Scuola Media di San Polo. La classe II B, infatti, ha vinto ex equo con una scuola pisana, il premio della miglior giuria scolastica.
Tutti gli studenti delle classi finaliste dell'EroeMaiCantato hanno avuto come ulteriore premio una lezione sul ciclo integrato dei rifiuti tenuta da due docenti universitari cui è seguito il laboratorio didattico sulla differenziazione degli stessi.
Facendo propria la citazione di Eraclito, “Se l’uomo non spera l’insperabile, non lo troverà perché esso è introvabile e inaccessibile”, la classe ha partecipato al concorso mossa dalla convinzione che lavorando insieme è possibile raggiungere risultati e obiettivi a volte insperati.
Partecipare, inoltre, ha permesso a ciascun alunno di riflettere su alcuni modelli di vita ricchi di senso, in quanto rappresentativi di persone che hanno messo le loro esistenze al sevizio degli altri, e alternativi rispetto a quelli dominanti nel mondo in cui viviamo.
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